

## Копейка рубль бережет!

Наверное, все знают пословицу «копейка рубль бережет». И оказывается, что она невероятно точна. То же касается любых мелочей. Не существует их, как тут не крути.

Каждый человек в своей жизни ежедневно сталкивается с необходимостью что-то купить или продать. Иными словами, он является участником хозяйственного оборота и сопутствующих ему расчетов. Сколько раз у вас было, что для совершения покупки не хватало 40 копеек? Из-за какой-то мелочи не иметь возможности купить что-то большое. Не очень приятная ситуация.

Монеты нас окружают с раннего детства. Кто-то пренебрежительно называет их «мелочью». Действительно, основная функция монет – разменная. Многие мелочь выкидывают, кто-то, на «всякий случай» хранит: вдруг пригодится!

Знакомая многим ситуация: на кассе в супермаркете не смогли набрать сдачи, на заправках в кассах, чтобы не было проблем со сдачей, «округляют» объем покупаемого бензина – предлагают долить в бак топлива на сумму без копеечного остатка, в продуктовом магазине вместо 10 копеек ничего предложить не могут – слишком ничтожна сумма. Но раз за разом из 10 копеек складывается рубль, из рубля – сотни и тысячи.

Банком России для обслуживания наличного платежного оборота выпускается в обращение достаточное количество денежных знаков. Чемпионом является 10-копеечная монета, ее в обращении 168 штук на каждого жителя страны, затем следует копеечная монета – 50 штук на человека, 50-копеечная монета – 47 штук на человека, 1 рубль – 46 штук на человека, далее по нисходящей.

По итогам 2016 года значение показателя возврата монеты в кассы Отделения Тамбов установилось на уровне 59,3% от суммы выданной монеты Банка России, что является одним из самых низких показателей по ГУ Банка России по Центральному федеральному округу. Монеты низких

номиналов в кассы Отделения Тамбов и коммерческих банков Тамбовской области практически не возвращаются.

К сожалению, имеет место и небрежное отношение населения к монете, ведущее к ее частичной утере.

Национальная валюта является визитной карточкой государства, и денежные знаки отражают историю развития страны, ее культурные, духовные, исторические ценности, статус страны на общемировом уровне. Кроме того, каждая банкнота и монета – это еще и тщательный кропотливый труд большого количества людей, включенных в процесс создания денежного знака, от разработки дизайна до конечной стадии изготовления.

Банк России обращает внимание на необходимость бережного отношения не только с банкнотами, но и с монетой, не зависимо от ее номинала.

Монеты участвуют в расчетах с населением при выплате пенсий, оплате коммунальных услуг, госпошлин, налогов и штрафов, при покупке лекарств в аптеках, совершении других видов платежей, в торговой сети. Банк России постоянно насыщает денежное обращение монетами, однако в кассы банковских учреждений монеты низких номиналов практически не возвращаются, и ощущается их нехватка.

Банк России рекомендует населению области активно использовать монеты при осуществлении различных видов расчетов, в том числе платежей для зачисления (перечисления) на банковские счета.

Зачастую торговые предприятия не принимают от населения мелкие монеты для оплаты товаров и услуг. Это затрудняет проведение наличных расчетов и, в конечном итоге, повышает издержки граждан.

Отделение по Тамбовской области Главного управления Центрального банка Российской Федерации по Центральному федеральному округу напоминает, что в соответствии с действующим законодательством, банкноты и монеты национальной валюты являются единственным законным средством наличного платежа на территории Российской Федерации. Все

торговые организации обязаны принимать монеты при осуществлении всех видов расчетов, а все кредитные организации – при осуществлении всех видов операций по приему платежей, для зачисления на счета, во вклады и для переводов на территории Российской Федерации, при условии, что они платежеспособны.

Поэтому в ответ на нежелание сотрудников торговых точек принимать мелкие деньги, вы можете настоять на своем праве расплатиться монетами.

Отказ принять мелочь является основанием для жалобы в региональное отделение Роспотребнадзора. Если же вам отказали в коммерческом банке, то можно обратиться в Отделение по Тамбовской области ГУ Банка России по Центральному федеральному округу (тел. 79-30-60, 79-30-64) или в интернет-приемную Банка России, размещенную на официальном сайте [www.cbr.ru](http://www.cbr.ru).

Однако, чтобы пересчет монеты не отнимал у кассиров много времени, не копите мелочь, используйте ее регулярно для оплаты.

Если же обстоятельства сложились так, что вы стали обладателем значительного количества монет, то их можно обменять на купюры в кредитных организациях. Правда, за эту кассовую операцию банки могут устанавливать комиссию. При обмене клиента могут попросить заполнить заявление и пересчитать количество монет каждого номинала, не забудьте документ, удостоверяющий личность.

Из анализа, проведенного на территории Тамбовской области, обменять монету на банкноты или монету более крупного номинала без комиссии возможно в следующих кредитных организациях:

- Тамбовское отделение № 8594 ПАО Сбербанк;
- ОО в г. Тамбове Банка "ВБРР" (АО);
- ОО № 049/2004 Филиала "Газпромбанк" (Акционерное общество) в г. Воронеже.

Решение проблемы с возвратностью и качеством монеты носит комплексный характер и зависит как от кредитных организаций, так и от

каждого человека в частности.

Проявите свою гражданскую позицию, сохраните рубль как полноценную единицу расчетов наличными деньгами.

Не выбрасывайте и не храните дома монету. Смело рассчитывайтесь ею, это такое же законное средство платежа, как и банкноты. Главное – знать свои права! Уважайте национальную валюту! Помните, копейка рубль бережет!

Отделение по Тамбовской области  
Главного управления Банка России  
по Центральному федеральному округу